
        Знання - це наша сила! 

        Коли лунає сирена-направляйтесь в укриття! Бережіть себе! 

Шановні учні! Нагадую, що на виконані вами завдання чекає моя електронна пошта: 

kvasha.n.v@gmail.com  або Вайбер чи Телеграм за номером: 093-74-98-200, 

але не пізніше 20:00 

 

 

Урок № 17 

Дата: 17.10.2024 

Тема: Українська культура ХIV-XVIII ст.  

Мета: охарактеризувати українську культуру ХIV-XVIII ст.; розвивати аналітичне 

мислення, професійні навички, пам'ять, мислення; виховувати інтерес до спеціальності. 

Хід уроку: 

     2. Освіта: братські школи,  Острозька  та  Києво-Могилянська  колегії (Академії).  

         В  1578 р.  в  Острозі  було  створено  Острозький  греко-слов'янський  колегіум.  

Заснована  Острозька  колегія  була  відомим  меценатом   української культури і 

захисником  православ'я  князем  Костянтином  Острозьким.  Першим ректором був 

письменник і педагог Герасим Смотрицький (пом.1594).  Він  брав активну  участь  у  

виданні  І.  Федоровим  Острозької  біблії.  Профессорами колегії  були  греки  Діонісій  

Палеолог  та  Кирил  Лукаріс,  математик   і астроном,  професор  Краківського  університету  

Ян  Лятос,  письменник  Іов Княгинецький  (друг  Івана  Вишенського),  брат  Северина  

Наливайка  Дем'ян Наливайко.  

      Острозьку  колегію  закінчило  чимало  видатних  людей  тодішньої України:  П. 

Конашевич-Сагайдачний,  Іван  Борецький,  С. Наливайко   та   ін. Програма колегії 

передбачала  заняття  з  граматики,  діалектики,  риторики, арифметики,  геометрії,  

астрономії,   музики,   грецької,   латинської   та старослов'янської мов. В історії української 

освіти Острозька  колегія  мала непересічне значення: вона готувала викладацькі кадри  для  

братських  шкіл, підготувала значний прошарок української еліти, яка  потім  посідала  

значні керівні пости в церковній ієрархії, Запорозькій Січі,  у  культурному  житті України. 

        Занепад Острозької колегії почався після смерті князя  К. Остозького у 1698 р. Онука 

князя віддала приміщення колегії єзуїтам, які створили в  її приміщеннях єзуїтську колегію. 

         Києво-Могилянська колегія. У 17-18 ст. величезний вплив  на  розвиток освіти  в  

Україні  та  Росії  мав  Києво-Могилянський  колегіум,  створений  Київським митрополитом 

П. Могилою у  1632  р.  на  базі  київської  братської школи та Лаврської школи, створеної 

ним же напередодні, у 1631 р. У 1701  р. Києво-Могилянський колегіум було перетворено 

в Академію. Вона  забезпечувала європейську академічну освіту.   

     Дослідник  вважають  саме  її  першим  вищим навчальним  закладом  в  Україні  

Діяльність  П. Могили   сприяла   формуванню національної  самосвідомості  українського  

суспільства,   визріванню   ідей боротьби  за  національне  визволення,  проти  іноземного   

та   релігійного гноблення. Роки  його  найбільш  активної  діяльності  (30-40  рр.  17  ст.) 

увійшли в історію під назвою "могилянської епохи".  

      В  основу  структури  Києво-Могилянської  Академії   була   покладена організація 

єзуїтських колегій. Строк навчання  тривав  12  років.  Программа передбачала  вивчення  7  

вільних   наук:   граматики,   риторики,   поетики (піїтики),  філософії,  математики,  

астрономії,  музики.  Навчання   велося польською та латинською  мовами.  На  початку  18  

ст.  латина  витісняється українською мовою,  але  вона  ще  довго  вивчалася  у  школах  
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України,  що відповідало рівню європейської  освіти.  Запроваджуються  також  французька, 

німецька та давньоєврейська мови.  

     На початку  18  ст.  були  створені  філії Академії в Чернігові, Білгороді (згодом 

переведена в Харків) та Переяславі. На початку існування Києво-Могилянської  Академії  

викладання  носило передовий, прогресивний характер. 

        Наприкінці 18 ст. в умовах ліквідації української автономії,  наступу російського 

царату на українську культуру, Академія поступово  втрачає  своє значення. У 1780 р.  

згоріла  бібліотека  Академії,  що  була  найбільшою  в Україні, у 1788 р. Академія була  

позбавлена  матеріальної  підтримки,  а  в 1817 р. взагалі закрита, як світський навчальний  

заклад,  і  перетворена  в духовну  академію  для  підготовки   вищих   церковнослужителів   

російської православної  церкви.  Внаслідок  цього  центр  культурного  розвитку,  який 

протягом 17-18 ст. знаходився в Україні, переміщується в Росію, з Києва -  в столицю імперії 

Петербург. Львівський університет був створений на  базі  єзуїтської  колегії  у 1661  р.  у  

феодальній  Польщі  і  ставив  перед  собою  мету   полонізації українського  населення.  

Навчання  тут  велося   польською,   німецькою   і латинською мовами. 

      Найвизначнішим   українським   просвітителем- гуманістом, поетом та вченим-

філософом 18 ст. був Григорій Сковорода  (1722- 1794).  Освіту  здобув   у   Києво-

Могилянській   Академії.   Переслідуваний світською та церковною владою, він з 1779 р. 

мандрує по Україні,  пропагуючи свої погляди серед народу.  Одним  з  перших  в  історії  

української  думки виступав  проти  офіційної  релігії  та  церковної  схоластики,   

засуджував дармоїдство церковників та багатіїв. Значного  прогресу  досягла  українська  

iсторіографія.  У  козацьких літописах Самійла Величка,  Григорія  Грабянки  та  Самовидця,  

вперше  було систематизовано виклад історичних подій в Україні. 

 

Урок № 18 

Дата: 17.10.2024 

Тема: Українська культура ХIV-XVIII ст.  

Мета: охарактеризувати українську культуру ХIV-XVIII ст.; розвивати аналітичне 

мислення, професійні навички, пам'ять, мислення; виховувати інтерес до спеціальності. 

Хід уроку: 

Початок книгодрукування.  

         Важливою подією в культурному та політичному житті Європи в  середині 15-го 

століття була поява книгодрукування. Перший  друкарський  станок  було винайдено 

німцем І. Гутенбергом у 1450 році. Перші  книги  він  надрукував  в Празі та Кракові. Перша 

слов'янська книга була надрукована  глаголицею  і  з'явилася  у Венеції в 1483 році. 

Кількома роками пізніше у 1491 р. у  Кракові  з'явилися книги надруковані кирилицею.  

Видав  їх  також  німець  -  Швайпольд  Фіоль. Обидві  книги  були  церковного  змісту.   

      У   середньовічній   Європі   доля першодрукарів була нелегкою. Фіоля  заарештувала  

краківська  інквізиція,  з якої йому пощастило з великим трудом звільнитися. Але 

друкарську працю  йому заборонили, а надруковані книги спалили. В  1517-1519  рр.  у  

Празі   білорусом   Франциском   Скориною   був надрукований "Псалтир" та декілька  інших  

книжок  в  перекладі  білоруською мовою. Скорина навчався у краківському  та  

падуанському  університетах,  де отримав ступінь доктора медицини, що була найбільш 

шанованою і престижною  у середньовічній Європі.  

      Іван Федоров. Першими відомими  друкарями на українських землях був  Іван  Федоров.  

Федоров  за допомогою  львівського  братства  заснував  першу друкарню в Україні. Тут у 



1574 р. він надрукував "Апостола", а  потім  першу слов'янську "Азбуку". На запрошення 

відомого українського православного мецената князя Костянтина Острозького у 1581 році 

він переїжджає  в  Острог, де засновує нову друкарню. Тут  він  друкує  свою  славетну  

книгу  -  повну слов'янську "Біблію"  ("Острозька  біблія").  Помер  Федоров  у  1583  р.  У 

Львові, де й похований.         

      Поряд  з  найстарішою  друкарнею  Львівського   братства,   виникають друкарні у 

Стрятині біля Львова, в Дерманському монастирі на Волині  (1604), Крилосі під Галичем 

(1606), Рахманові на Волині  (1619),  у  Луцьку  (1628), Крем'янці (1638) тощо. Найбільша 

друкарня була відкрита у Києво-Печерський Лаврі у  1616  р. Перша  книга,  яка  була  там  

випущена,  -"Часословець"  -  підручник   для братських шкіл, згодом - "Псалтир". Лаврська  

друкарня  довгий  час,  аж  до петровських  репресій  проти  України  після  Північної   війни,   

поряд   з релігійною літературою, випускала і світські видання: "Візерунок"  на  честь 

українського церковного та освітнього  діяча  Єлисея  Плетенецького  (1622), "Вірш  на  

жалосний  погреб  зацного  лицаря  Петра  Сагайдачного"   (1622), "Лексикон"  визначного  

українського  лексикографа   Памви   Беринди   тощо. Книжковий друк зіграв важливу роль 

в поширенні освіти в Україні. 

Питання для самоперевірки: 

1. Що вам відомо про Берестейську церковну унію? Як вона змінила релігійне життя на 

українських землях? 

2. Що вам відомо про братські школи,  Острозька  та  Києво-Могилянська  колегії 

(Академії)? 

3. Що вам відомо про початок книгодрукування на українських землях? 

4. Що таке полемічна література? 

Домашнє завдання: законспектувати матеріал з теми та дати відповіді на питання для 

самоперевірки. 

     Рекомендована література: Чорний І. В. Культурологія. – К., 2017; Чорненький Я.Я. 

Культурологія. Теорія. Практика. Самостійна робота. Навчальний посібник. - Київ: Центр 

навчальної літератури, 2017. 

Шановні учні! Нагадую, що на виконані вами завдання чекає моя електронна пошта: 

kvasha.n.v@gmail.com  або Вайбер чи Телеграм за номером: 093-74-98-200, 

але не пізніше 20:00 
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